



Конвенция против пыток
и других жестоких, бесчеловечных
или унижающих достоинство видов
обращения и наказания

Distr.
GENERAL

CAT/C/25/Add.8
30 May 1996

RUSSIAN
Original: FRENCH

КОМИТЕТ ПРОТИВ ПЫТОК

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ
В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 19 КОНВЕНЦИИ

Вторые периодические доклады государств-участников,
подлежащие представлению в 1994 году

Добавление

АЛЖИР*

[23 февраля 1996 года]

* Первоначальный доклад, представленный правительством Алжира, имеет условное обозначение CAT/C/9/Add.5; отчет о рассмотрении этого доклада Комитетом см. в документе CAT/C/SR.79 и 80, а также в Официальных отчетах Генеральной Ассамблеи, сорок шестая сессия, Дополнение № 44 (A/46/46), пункты 263-290.

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
Введение	1 - 4	3
I. НОВЫЕ МЕРЫ И МЕРОПРИЯТИЯ ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ КОНВЕНЦИИ		
A. Меры, по осуществлению Конвенции	5 - 9	3
B. Изменения в законодательстве Алжира после представления первоначального доклада, и новые мероприятия, по осуществлению Конвенции	10 - 15	4
C. Введение чрезвычайного положения	16 - 31	5
D. Указ № 95-12 от 25 февраля 1995 года о мерах по смягчению наказаний	32 - 33	9
E. Создание Национального центра по наблюдению за осуществлением прав человека	34 - 38	10
II. ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ В ОТВЕТ НА ЗАМЕЧАНИЯ ЧЛЕНОВ КОМИТЕТА, СДЕЛАННЫЕ В ХОДЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ПЕРВОНАЧАЛЬНОГО ДОКЛАДА	39 - 56	11

Введение

1. Алжир ратифицировал Международную конвенцию против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания президентским указом № 89-66 от 16 мая 1989 года, одобренным Национальным народным собранием (закон № 89-10 от 25 апреля 1989 года).

2. При подписании и ратификации этого международного договора Алжир не сделал никаких оговорок. Кроме того, он признал полномочия Комитета против пыток, предусмотренные в статье 17 и последующих статьях данной Конвенции.

3. В ходе шестой сессии Комитета Алжир представил свой первоначальный доклад в соответствии со статьей 19 Конвенции.

4. На основании этой же статьи Алжир представляет настоящий периодический доклад, который состоит из двух частей. В первой части приводятся общие сведения о всех новых мерах, принятых Алжиром в целях осуществления положений Конвенции, и о всех изменениях в законодательстве, касающихся ее осуществления; эти сведения охватывают период со дня представления первоначального доклада до настоящего времени. Во второй части содержится дополнительная информация в ответ на замечания членов Комитета, сделанные при рассмотрении первоначального доклада Алжира.

I. НОВЫЕ МЕРЫ И МЕРОПРИЯТИЯ ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ КОНВЕНЦИИ

A. Меры по осуществлению Конвенции

5. Статья 11-бис раздела 2 "Посягательства на свободу" Уголовного кодекса квалифицирует применение пыток в качестве уголовно наказуемого деяния. Согласно данной статье, "любое официальное или должностное лицо, применяющее пытки или дающее распоряжение об их применении с целью получения признаний, наказывается тюремным заключением сроком от шести месяцев до трех лет". Эта статья Уголовного кодекса созвучна положениям статей 1, 2 и 4 Конвенции, поскольку она предусматривает наказание любого должностного лица, будь то сотрудник службы безопасности или иных органов, которое преднамеренно причинило какому-либо лицу физические или нравственные страдания в целях получения от него признаний. Эта же статья предусматривает аналогичное наказание для любого должностного лица или иного лица, выступающего в официальном качестве, которое не применяло пытки собственоручно, но дало третьему лицу распоряжение об их применении.

6. Наряду с этим статья 12 указа № 92-276 от 6 июля 1992 года о введении в действие Кодекса врачебной этики гласит, что "врач или стоматолог-хирург, привлеченный по просьбе или в силу служебных обязанностей к осмотру лишенного свободы лица, не может ни прямо, ни косвенно даже самим своим присутствием способствовать или содействовать посягательству на физическую или психическую неприкосновенность этого лица

или на его достоинство. Если он констатирует, что данное лицо подвергалось пыткам или жестокому обращению, он должен информировать об этом судебные органы. Врач или стоматолог-хирург никогда не должен присутствовать при применении пыток или любых других форм жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения, участвовать в их применении или допускать его".

7. Кроме того, в статье 32 Уголовно-процессуального кодекса указывается, что "любой созданный на основании закона орган власти, а также любое официальное или должностное лицо, которому при исполнении их обязанностей становится известно о каком-либо преступлении или правонарушении, должно безотлагательно информировать об этом органы прокуратуры и направить им соответствующую информацию, акт или протокол".

8. Статья 72 этого же Кодекса гласит: "Любое лицо, которое считает себя пострадавшим в результате какого-либо правонарушения, может при подаче жалобы выступать в качестве гражданского истца в компетентном суде".

9. Таким образом, в соответствии со статьей 4 Конвенции Алжир "обеспечивает, чтобы все акты пытки рассматривались в соответствии с его уголовным законодательством как преступления".

В. Изменения в законодательстве Алжира после представления первоначального доклада и новые мероприятия по осуществлению Конвенции

10. Несколько лет назад в Алжире произошли глубокие изменения, которые привели к принятию Конституции от 23 февраля 1989 года. Этот новый Основной закон включает целый комплекс положений, закрепляющих принципы создания подлинно правового, демократического и плюралистического государства, стремящегося к укреплению индивидуальных и коллективных свобод, к защите прав человека.

11. На основе провозглашенных Конституцией принципов система правосудия, выступая в качестве независимой власти, предпринимала как на национальном, так и на международном уровне усилия к тому, чтобы реализовать свою независимость на практике.

12. В международном плане внутреннее законодательство было приведено в соответствие с международно-правовыми актами по правам человека.

13. Во внутреннем плане была проделана работа по пересмотру устаревших законодательных положений. Так, были упразднены релегация, экономический раздел и процессуальные привилегии для некоторых категорий участников судебного разбирательства. В свою очередь в Уголовно-процессуальный кодекс были внесены поправки, укрепляющие основные права личности:

ограничение срока задержания 48 часами;

предоставление задержанному возможности связаться с членами семьи;
проведение обыска с согласия хозяина дома и при наличии выданного судьей ордера;
ограничение срока предварительного заключения;
установление судебного надзора в качестве альтернативы предварительному
заключению.

14. Наряду с этим был принят закон о статусе магистратуры, закрепляющий принцип независимости органов правосудия. Кроме того, новый закон об адвокатуре упрочил независимость этой профессии и ее предназначение – обеспечивать соблюдение прав и свобод граждан, сохранение и укрепление права на защиту. Наконец, профессии нотариуса и судебного исполнителя были отнесены к категории свободных профессий.

15. Однако функционирование всего механизма обеспечения законности затруднялось новым явлением, характеризующимся острыми вспышками религиозного экстремизма и терроризма.

С. Введение чрезвычайного положения

16. Наличие и рост числа серьезных посягательств на общественный порядок и безопасность лиц и имущества заставили государственные власти ввести 9 февраля 1992 года чрезвычайное положение на срок 12 месяцев (указ президента № 92-44).

17. В соответствии с процедурами, предусмотренными Международным пактом о гражданских и политических правах, к которому он присоединился в 1989 году, Алжир информировал другие государства-члены через посредство Генерального секретаря Организации Объединенных Наций об использовании права на отступление от некоторых своих обязательств.

18. Ввиду продолжения беспорядков, вызванных террористической деятельностью, 6 февраля 1993 года чрезвычайное положение было продлено (постановление № 93-02). Цель чрезвычайного положения – восстановление общественного порядка, более надежное обеспечение безопасности лиц и имущества, а также нормального функционирования государственных служб.

19. Согласно указу президента о чрезвычайном положении, "министр внутренних дел – в отдельных районах страны или на всей ее территории, а вали – в пределах своих избирательных округов, – уполномочены издавать постановления о принятии мер по поддержанию или восстановлению общественного порядка при соблюдении директив правительства". В условиях чрезвычайного положения министр внутренних дел – в отношении всей национальной территории, а вали – в пределах своего избирательного округа, – облечены, при соблюдении правительственные директив, следующими полномочиями:

- ограничивать или запрещать передвижение лиц и транспортных средств в определенных местах и в определенное время;
- регламентировать доставку и распределение продовольствия и предметов первой необходимости;
- устанавливать зоны с режимом регламентированного пребывания для нерезидентов;
- запрещать проживание или устанавливать местожительство для любого совершеннолетнего лица, действия которого нарушают общественный порядок и функционирование государственных служб;
- в принудительном порядке привлекать работников к выполнению своих профессиональных обязанностей в случае несанкционированной или незаконной забастовки;
- отдавать в исключительных случаях распоряжения о проведении обысков в дневное и ночное время.

20. Министр внутренних дел и вали соответствующего района также уполномочены отдавать распоряжения о временном закрытии зрительных залов и всевозможных мест собраний, а также запрещать проведение любого мероприятия, способного привести к нарушению общественного порядка и спокойствия.

21. В соответствии со статьей 5 упомянутого выше указа "министр внутренних дел может отдать распоряжение о заключении под стражу в определенном месте любого совершеннолетнего лица, действия которого угрожают общественному порядку, безопасности или нормальному функционированию государственных служб". Эта мера, к которой государственные власти были вынуждены прибегнуть, в частности, в первые месяцы действия чрезвычайного положения, направлена на пресечение актов насилия, представляющих собой серьезную угрозу общественному порядку, безопасности граждан и социальному миру и тем самым подрывающих стабильность в стране. Постановление о взятии под стражу выносится министром внутренних дел или уполномоченным им органом.

22. В постановлении № 92-75 от 20 февраля 1992 года о порядке применения некоторых положений указа президента о чрезвычайном положении заключение в центр содержания под стражей определяется как "административная мера превентивного характера, которая заключается в лишении свободы передвижения любого совершеннолетнего лица, поведение которого может серьезно угрожать общественному порядку и безопасности, а также нормальному функционированию государственных служб, путем его помещения в один из центров, созданных по распоряжению министра внутренних дел".

23. В этом же постановлении указано, что такое решение о взятии под стражу может быть обжаловано в органе управления вилайи, являющейся местом проживания взятого под стражу лица. Такие жалобы, сопровождаемые результатами проведенного расследования и необходимыми соответствующими замечаниями, направляются в региональный апелляционный совет, который выносит решение через 15 дней после принятия дела к рассмотрению. Данным постановлением учреждаются шесть региональных апелляционных советов, расположенных в различных районах страны.

24. Для задержанных лиц предусмотрены меры содействия и оказания медицинской помощи в условиях, определенных правилами внутреннего распорядка данного центра задержания. Из общего числа лиц, задержанных в период с февраля по апрель 1992 года (всего около 10 000), многие были освобождены через несколько дней после рассмотрения их обстоятельств взятия под стражу. Остальные были помещены в центры задержания, созданные в соответствии с положениями упомянутых выше постановлений. С мая 1992 года было начато постепенное освобождение задержанных лиц и закрытие центров задержания.

25. Следует указать, что принятие всех исключительных мер в период чрезвычайного положения сопровождалось обеспечением гарантий защиты прав человека. Права и свободы, провозглашенные в статьях 6, 7, 8, 11, 15, 16 и 18 Международного пакта о гражданских и политических правах, не подвергались никакому ограничению.

26. Наряду с этим меры по охране или восстановлению порядка, которые министр внутренних дел или вали уполномочены принимать, должны осуществляться "при соблюдении директив правительства", касающихся, в частности, уважения прав человека и основных свобод.

1. Закон о борьбе с терроризмом и подрывной деятельностью

27. Чтобы ввести в действие законодательные положения, позволяющие судебным органам бороться с террористической деятельностью, в Алжире был разработан закон о борьбе с терроризмом. Речь идет о законе № 92-03 от 30 сентября 1992 года о борьбе с терроризмом и подрывной деятельностью, предусматривающем создание "специальных судов" - специализированных судебных органов по рассмотрению дел о терроризме.

28. Эти специальные суды фактически не являются чрезвычайными судебными органами и называются специальными лишь в силу специфики подсудных им противоправных деяний. Данное утверждение основано на следующих фактах:

- в состав специальных судов входят только профессиональные судьи общеуголовных судов, деятельность которых регулируется законом о статусе магистратуры;

- при рассмотрении подсудных им дел специальные суды применяют положения Уголовно-процессуального кодекса, за исключением некоторых незначительных поправок, не затрагивающих права на защиту;
- судебные заседания проводятся публично, на них открыт доступ представителям национальной и зарубежной прессы;
- право на защиту неукоснительно соблюдается, а задержанным, не имеющим финансовых возможностей для пользования услугами адвоката, защитник предоставляется судом и назначается председателем коллегии адвокатов;
- обвиняемые, дела которых рассматриваются специальными судами, могут на любом этапе судебного разбирательства воспользоваться без каких-либо ограничений способами обжалования, предусмотренными в обычных судах (подача апелляции на распоряжения следственного судьи, возражение и кассационное обжалование судебных постановлений).

29. Наконец, в соответствии с конституционными и законодательными положениями, лица, приговоренные к высшей мере наказания, имеют право подать прошение о помиловании на имя президента. В этой связи следует отметить, что многие подсудимые, приговоренные специальными судами к смертной казни, были помилованы, а в целом с сентября 1993 года ни один смертный приговор не был приведен в исполнение.

2. Отмена положений о борьбе с терроризмом и подрывной деятельностью и упразднение специальных судов

30. Стремясь придать единообразие своей судебной системе, Алжир отменил закон № 92-03 и упразднил специальные суды. Тем самым преступления, связанные с подрывной и террористической деятельностью, были отнесены к категории общеуголовных преступлений, рассмотрение которых входит в компетенцию обычных судов.

31. Таким образом, в указе № 95-11 от 25 февраля 1995 года, который изменил и дополнил указ № 66-156 от 8 июня 1996 года о введении в действие Уголовного кодекса, была определена новая категория уголовно наказуемых деяний - "преступления, связанные с терроризмом и подрывной деятельностью", которые подсудны судам по уголовным делам. В качестве "террористического и подрывного акта" (статья 87-бис измененного Кодекса) квалифицируется любое деяние, наносящее ущерб государственной безопасности, территориальной целостности, стабильности и нормальному функционированию учреждений путем любых действий, заключающихся в:

- запугивании населения и создании обстановки отсутствия безопасности с нанесением психического или физического ущерба лицам, созданием угрозы для их жизни, свободы и безопасности или с посягательством на их имущество;

- создании помех движению или ущемлении свободы передвижения по дорогам и захвате общественных мест группами лиц;
- надругательстве над символами государства и Республики и осквернении могил;
- посягательстве на средства связи и транспорта, на государственную и частную собственность, в их незаконном захвате и удержании;
- нанесении ущерба окружающей среде или сбросе в атмосферу, почву, недра или воды, включая территориальное море, какого-либо вещества, представляющего опасность для здоровья человека, животных или природной среды;
- воспрепятствовании действиям органов государственной власти или свободному функционированию учреждений государственной службы;
- воспрепятствовании функционированию государственных учреждений или посягательстве на жизнь или имущество их сотрудников, или воспрепятствовании применению законов и норм.

D. Указ № 95-12 от 25 февраля 1995 года о мерах по смягчению наказаний

32. Стремясь обеспечить восстановление гражданского мира, алжирские государственные органы приняли решение о введении мер по смягчению наказаний, рассчитанных на лиц, которые оказались вовлечеными в преступную деятельность и хотели бы стать на путь исправления. Был принят закон о смягчении наказаний террористам, раскаявшимся в своих действиях, предусматривающий целый комплекс мер – от значительного сокращения шкалы наказаний и смягчения приговоров до освобождения от уголовной ответственности.

33. Эти меры по смягчению наказаний, в частности, предусматривают, что:

- лицо, входившее в какую-либо из организаций, упомянутых в статье 87-бис 3 Уголовного кодекса, и не совершившее предусмотренного данной статьей противоправного действия, повлекшего за собой смерть человека, бессрочную инвалидность, нанесение ущерба физической или психической неприкосновенности граждан или уничтожение государственного имущества, освобождается от ответственности (статья 2);
- лицо, которое хранило оружие, взрывчатые вещества или иные предметы такого рода и добровольно сдало их властям, освобождается от ответственности (статья 3);
- в случае, если лица, упомянутые в статье 1, признали себя виновными в преступлениях, повлекших за собой смерть человека или бессрочную инвалидность, им вместо предусмотренной по закону смертной казни назначается лишение свободы на срок от 15 до 20 лет, а вместо пожизненного

заключения – лишение свободы на срок от 10 до 15 лет. Во всех случаях назначенная мера наказания смягчается наполовину;

- лица, упомянутые в статьях 4, 8, 9, 10 и 11 данного указа, немедленно доставляются в компетентный суд и направляются прокурору Республики (статья 7). Прокурор Республики должен на месте составить протокол о правонарушении и распорядиться о возбуждении уголовного преследования. Указанные лица могут по их просьбе пройти медицинское освидетельствование.

E. Создание Национального центра по наблюдению за осуществлением прав человека

34. В связи с принятием Конституции 1989 года и присоединением Алжира к международно-правовым актам по правам человека в июне 1991 года в стране был учрежден пост министра по правам человека. Однако в связи с трудностью объединения правозащитной деятельности с правительственные полномочиями в Алжире по примеру других стран было решено создать Национальный центр по наблюдению за осуществлением прав человека (учрежден указом президента № 92-77 от 22 февраля 1992 года).

35. Национальный центр по наблюдению за осуществлением прав человека, являясь самостоятельным учреждением при президенте Республики, которое пользуется административной и финансовой независимостью, осуществляет наблюдение и оценку соблюдения прав человека. Он играет роль консультативного органа в областях, затрагивающих права человека, а его основными задачами являются:

- поощрение прав человека в Алжире в соответствии с принципами Всеобщей декларации прав человека;
- наблюдение и оценка применения положений международных договоров, ратифицированных Алжиром, а также положений Конституции, законов и подзаконных актов;
- осуществление любых действий в случае констатации посягательств на права человека или получения информации о таких посягательствах;
- подготовка ежегодного доклада о положении в области прав человека.

36. Центр по наблюдению широко пропагандирует принципы прав человека, содержащиеся в национальном законодательстве и международно-правовых актах; для этих целей он издает ежеквартальный журнал по проблемам прав человека, обзор материалов прессы и внутренний информационный бюллетень о своей деятельности.

37. Чтобы еще больше сблизиться с населением и повысить эффективность своей деятельности по поощрению и защите прав человека, Центр по наблюдению активизировал мероприятия на местах, открыв на всей территории страны сеть независимых вещательных станций.

38. Демонстрируя приверженность Алжира делу поощрения прав человека, президент недавно направил различным государственным структурам директиву относительно оказания всемерной поддержки Центру в выполнении его наблюдательных функций в области уважения прав человека.

II. ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ В ОТВЕТ НА ЗАМЕЧАНИЯ ЧЛЕНОВ КОМИТЕТА, СДЕЛАННЫЕ В ХОДЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ПЕРВОНАЧАЛЬНОГО ДОКЛАДА

Неосторожное убийство

39. Убийство, совершенное по неосторожности, никогда не карается смертной казнью и при определении меры наказания не квалифицируется как уголовное преступление. Согласно статье 288 Уголовного кодекса, "лицо, которое в результате неосмотрительности, неосторожности, невнимательности или несоблюдения правил совершает неумышленное убийство или непреднамеренно является его причиной, наказывается лишением свободы на срок от шести месяцев до трех лет с выплатой штрафа в размере 1 000 алжирских динаров". Таким образом, дела лиц, совершивших неосторожное убийство, по подсудности рассматриваются исправительным судом, и они несут наказание за совершение уголовного проступка.

Судебная ошибка

40. Судебная ошибка рассматривается алжирским законодательством в разделе, посвященном ходатайству о пересмотре судебного решения. Согласно статье 531, ходатайства о пересмотре могут подаваться в отношении вступивших в силу судебных решений и постановлений в судебные органы, вынесшие обвинительный приговор по делам об уголовных преступлениях или проступках. Эта статья предусматривает, что пересмотр судебных решений входит в компетенцию Верховного суда.

41. Согласно статье 531-бис, решение Верховного суда о невиновности осужденного влечет за собой возмещение осужденному или его правопреемникам морального и материального ущерба, нанесенного обвинительным приговором. Ходатайство о возмещении может быть подано осужденным или его правопреемниками на любом этапе процедуры пересмотра приговора. Статья 531-бис предусматривает, что возмещение ущерба лицу, пострадавшему от судебной ошибки, или его правопреемникам, расходы на обязательную публикацию судебного решения и судебные издержки покрываются за счет государства.

42. Если в результате подачи ходатайства о пересмотре приговора выносится решение о невиновности осужденного, то это решение вывешивается на территории судебного органа, вынесшего обвинительный приговор, по месту жительства лица, подавшего ходатайство о пересмотре приговора, и по последнему месту жительства лица, пострадавшего от судебной ошибки в случае его смерти. Кроме того, данное решение публикуется в трех газетах по выбору судебного органа, изменившего вынесенный приговор.

Жестокое, бесчеловечное или унижающее достоинство обращение

43. Смертная казнь в Алжире не рассматривается в качестве жестокого и бесчеловечного обращения. Следует, однако, подчеркнуть, что применение этой меры наказания соответствует правилам и гарантиям защиты лиц, приговоренных к смертной казни, которые были приняты Экономическим и Социальным Советом в его резолюции 1984/50. Так, например,

- смертный приговор, как и другие уголовные меры наказания, может быть вынесен алжирскими судами лишь за наиболее тяжкие преднамеренные преступления со смертельным исходом или другими чрезвычайно тяжелыми последствиями;
- как и все другие уголовные меры наказания, смертный приговор может выноситься только за преступление, которое каралось смертной казнью в момент его совершения, причем предусматривается, что в случае, если после совершения преступления закон определяет более мягкое наказание, подсудимый может воспользоваться этим изменением;
- принцип отсутствия обратной силы закреплен как в Конституции, так и в статье 2 Уголовного кодекса, согласно которой "уголовный закон не имеет обратной силы, за исключением случаев, когда он смягчает наказание";
- смертный приговор не может быть вынесен лицу, не достигшему 18-летнего возраста (в данном случае действует положение статьи 50 Уголовного кодекса, согласно которому несовершеннолетие является смягчающим обстоятельством);
- смертный приговор не может быть приведен в исполнение в отношении беременных женщин, кормящих матерей с ребенком в возрасте до двух лет, осужденных, страдающих серьезным заболеванием или ставших душевнобольными (пункт 2 статьи 197 Кодекса о реформе пенитенциарных и исправительных учреждений);
- смертный приговор может быть приведен в исполнение только в соответствии с окончательным судебным решением, после исчерпания всех средств правовой защиты в кассационной судебной инстанции и после подачи прошения о помиловании на имя главы государства; согласно статье 499 Уголовно-процессуального кодекса, в сроки, предусмотренные для кассационного обжалования, а в случае подачи кассационной жалобы - до решения Верховного суда, приведение приговора в исполнение откладывается, за исключением приговоров по гражданским делам;

- каждый приговоренный к смертной казни, независимо от совершенного им преступления, имеет право на подачу прошения о помиловании или смягчении приговора;
- в случаях приведения смертного приговора в исполнение соответствующая процедура осуществляется таким образом, чтобы причинять как можно меньше физических страданий.

Выдача

44. Независимо от присоединения Алжира к конвенциям о правовой помощи, предусматривающим выдачу и порядок ее осуществления, внутреннее законодательство, в частности глава I "О выдаче" Уголовно-процессуального кодекса, определяет правовые рамки выдачи, условия ее осуществления (статья 697) и случаи отказа в выдаче. В статье 698 указанного Кодекса перечислен ряд случаев, когда выдача не может иметь места:

- если лицо, в отношении которого получена просьба о выдаче, является гражданином Алжира; наличие алжирского гражданства определяется на момент совершения противоправного деяния, в связи с которым направлена просьба о выдаче;
- если преступления или правонарушения были совершены на территории Алжира;
- если преступления или правонарушения совершены за пределами территории Алжира, но виновные в их совершении лица были привлечены в Алжире к судебной ответственности и окончательно осуждены;
- если согласно законодательству государства, направляющего просьбу о выдаче, и государства, к которому обращена такая просьба, срок давности привлечения к уголовной ответственности истек до представления просьбы о выдаче или если срок давности исполнения обвинительного приговора истек до ареста лица, в отношении которого направлена просьба о выдаче, и в целом – во всех случаях прекращения уголовного преследования в государстве, направляющем просьбу о выдаче;
- в случае объявления амнистии государством, направляющим просьбу о выдаче, или государством, к которому обращена такая просьба, при условии, что в последнем случае речь идет о противоправном деянии, которое может преследоваться по законам этого государства, даже если оно совершено за пределами его территории лицом, не имеющим гражданства этого государства.

45. Следует отметить, что после получения правительством Алжира просьбы о выдаче и после проверки сопровождающих его документов лицо, в отношении которого направлена просьба о выдаче, подлежит немедленному аресту и помещению в одно из пенитенциарных учреждений Алжира (статья 702 Уголовно-процессуального кодекса). Уголовная палата

Верховного суда немедленно приступает к рассмотрению протоколов и других материалов дела. Иностранный гражданин доставляется в суд не позднее чем через восемь дней после препровождения документов. Если Верховный суд мотивированным решением отклоняет требование о выдаче, это решение является окончательным, и выдача не может быть произведена (статья 710 Уголовно-процессуального кодекса).

46. Лицо, подвергнутое предварительному задержанию согласно условиям, предусмотренным статьей 705, может быть освобождено, если в течение 45 дней с момента его задержания правительство Алжира не получит один из документов, упомянутых в статье 702 (статья 713 Уголовно-процессуального кодекса).

Статус магистратуры

47. В указе № 27-69b от 31 мая 1969 года о статусе магистратуры магистратура рассматривалась как "особый орган революционной власти", а ее основная роль заключалась в защите революции, что предполагало наличие политических мотивов в действиях магистратуры и судебных работников. В состав Высшего совета магистратуры входили судебные работники, избираемые своими коллегами, а также представители исполнительной и законодательной власти (Национального народного собрания).

48. Конституция от 23 февраля 1989 года закрепила независимость судебной власти в соответствии с принципом строгого разделения властных полномочий. На этой основе 12 декабря 1989 года был принят новый закон о статусе магистратуры, впоследствии дополненный постановлением от 24 октября 1992 года. Этот статус определяет новые задачи судебного работника, обеспечивает его беспристрастность и защищает его от всяческого давления. Он закрепляет несменяемость судьи и отделяет его функции от ранга, тем самым обеспечивая ему возможность служебного роста без необходимости перемещения на другой пост.

49. Наряду с этим представители исполнительной и законодательной власти были выведены из состава Высшего совета магистратуры, и Совет стал органом, занимающимся исключительно проблемами профессиональной деятельности судебных работников. В настоящее время он состоит из восьми магистратов (первый председатель Верховного суда, генеральный прокурор Верховного суда и шесть судей, избираемых своими коллегами), четырех членов, назначаемых главой государства, и трех представителей министерства юстиции. Председателем Совета является президент Республики, заместителем председателя – министр юстиции.

Число заключенных в Алжире

50. С достижения независимости в 1962 году до настоящего времени число заключенных с учетом всех их категорий и независимо от национальной принадлежности не превышало 28 000 человек. Сто пятнадцать пенитенциарных учреждений страны в целом рассчитаны

на содержание порядка 25 000 человек; эта цифра была определена на основе действующих международных критериев и процедур.

51. Режим пенитенциарных учреждений Алжира позволяет использовать заключенных на работах вне этих учреждений. Около 2 000 из них работают на сельскохозяйственных фермах в рамках мероприятий по использованию труда заключенных, предусмотренных Кодексом о реформе пенитенциарных и исправительных учреждений, который разработан на основе комплекса минимальных правил, принятых на первом Конгрессе Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, а также последующих директив, норм и рекомендаций Организации Объединенных Наций.

Конституционный совет

52. В состав Конституционного совета (статьи 153–159 Конституции) входят семь членов, из которых двое назначаются президентом Республики, двое избираются Национальным народным собранием, а еще двое – Верховным судом из числа его членов.

53. Президент Республики назначает председателя Конституционного совета на 1–6-летний срок.

Преимущественная сила международных договоров перед внутренним законодательством

54. В соответствии с Конституцией положения международных договоров, ратифицированных Алжиром, имеют преимущественную силу перед внутренним законодательством. Естественно, на основании этого принципа положения международных договоров становятся частью действующего национального законодательства.

55. В своем решении № 1 от 20 августа 1989 года Конституционный совет в этой связи счел, "что любой международный договор после его ратификации и с момента его опубликования становится частью внутригосударственного права и, во исполнение статьи 123 Конституции, приобретает преимущественную силу перед внутренними законами, что дает любому гражданину Алжира право ссылаться на его положения в судебных органах".

Объявление чрезвычайного положения

56. Статья 86 Конституции предусматривает, что чрезвычайное положение вводится в случае настоятельной необходимости президентом Республики после консультации с главой правительства и председателем Конституционного совета.
